
BR.0012.5.5.2026 

Protokół nr 17/26 

z posiedzenia Komisji Edukacji i Kultury, odbytego w dniu 11 maja 2026 r.  

w godz. 0800 – 0840 

Członkowie Komisji obecni na posiedzeniu: 

1) Bogdan Kuffel  - przewodniczący komisji 

2) Jan Koperski 

3) Andrzej Plata 

4) Antoni Szlanga 

5) Renata Dąbrowska 

6) Marzenna Osowicka 

7) Magdalena Kamińska 

Członkowie Komisji nieobecni: 

1) Marek Szank 

2) Patryk Tobolski 

Spoza Komisji obecni byli: 

1) Grzegorz Czarnowski  -  Dyrektor Wydziału Edukacji, Wychowania i Zdrowia 

2) Przedstawiciele mediów -  portal: „chojniceTV”, „chojnice24” 

Komisja liczy 9 członków – 2 nieobecnych, po stwierdzeniu quorum komisja prawomoc-

na do odbycia posiedzenia. 

Posiedzenie otworzył Przewodniczący Komisji Edukacji i Kultury pan Bogdan Kuffel, powi-

tał członków komisji i gości oraz przedstawił następujący porządek posiedzenia: 

1) Analiza i opiniowanie materiału sesyjnego, 

2) Rozpatrywanie spraw bieżących, 

do którego nie wniesiono uwag. 

Ad. 1 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – na te nasze wydarzenia, o których pan dyrektor mówił 

nam ostatnio, przewidziane są środki. Jak ewentualnie te, które są w realizacji, jak ich 

przebieg wygląda? Proszę bardzo. 

‒ Pan Grzegorz Czarnowski – żadnych nowości nie mamy w tym biuletynie informacji. 

Jest w trakcie realizacji dosyć duży pakiet zadań inwestycyjnych, remontowych. Lada 

chwila rozpoczną się właśnie prace. Mam nadzieję, że uda nam się dobrze rozstrzygnąć 

przetargi. Pierwszym takim zadaniem, bardzo istotnym, ważnym dla nas jest właśnie 

remont i modernizacja pomieszczeń w Szkole Podstawowej nr 8 za 4,7 mln zł. To 

przypomnę, są środki z funduszu obronności. Pozyskaliśmy taką kwotę i ona będzie 

pokrywała 100% kosztów zadania. Jeszcze prace się nie rozpoczęły, ponieważ zgodnie  

z umową do połowy maja ma powstać dokumentacja projektowa i wtedy będzie można 

ogłosić przetarg, wyłonić wykonawcę. Szacuję, że z końcem czerwca powinniśmy wejść 

na plac budowy i te największe, najtrudniejsze prace właśnie wykonać na koniec czerwca, 

czyli z końcem roku szkolnego. 

Następne zadania, no to powtórzę pokrótce, szybko. Przebudowa sal gimnastycznych, ona 

już została zrealizowana. Opracowanie dokumentacji projektowej na termomodernizację 

Szkoły Podstawowej nr 1, tutaj też dokumentacja powstanie do końca maja, więc 

będziemy mogli przystąpić również do pierwszych prac. Tu pewnie to wszystko zależy od 

Urzędu Marszałkowskiego, kiedy uruchomimy środki. Na pewno jakąś modernizację 
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rozpoczniemy w tym roku, tak żeby nie powtórzyła się sytuacja z tej zimy. Zakup 

szorowarek podłogowych oczywiście to jest już zrealizowane, szkoła to bezpośrednio 

realizowała. Adaptacja i modernizacja pomieszczeń szkolnych w Szkole Podstawowej nr 

3 za kwotę 155 tys. zł, powstaje w tej chwili dokumentacja. Tutaj robi to biuro projektowe 

pana […]. Tak samo modernizacja sal gimnastycznych w Szkole Podstawowej nr 3, tak 

samo powstaje w tej chwili dokumentacja. W zasadzie ona już jest na ukończeniu, są 

jakieś tam detale. Więc jak pojawią się dokumenty, to będziemy też ogłaszać przetargi 

i realizować w okresie wakacyjnym te zadania. 

Adaptacja tych pomieszczeń w mieszkaniu po woźnym, ta kwota na pewno nie będzie 

wystarczająca. 155 tys. zł to jest dużo za mało. Myślę, że tam będzie jakieś 70-80 m2 

powierzchni do odrestaurowania, ale tam są, okazuje się po oględzinach, do wymiany 

stropy drewniane na jakieś żelbetowe, żeby to uporządkować. Tam generalnie duża 

przestrzeń w szkole właśnie wymaga takiej interwencji. Czyli tutaj byłby koszt duży, bo 

robimy pomieszczenia piętro niżej, piętro wyżej, bo sufit w pomieszczeniu niżej, czy 

sufity w jakichś tam salkach trzeba byłoby też naprawiać po tych pracach. Ale to są, 

w mojej ocenie, jakby najważniejsze elementy, które trzeba byłoby uporządkować. Nawet 

gdybyśmy mieli to etapować, to zaczynamy od stropów. Tak powinniśmy podejść do 

tematu. To porządkujemy i wtedy ewentualnie możemy dalsze prace prowadzić. 

Modernizacja świetlicy szkolnej w Szkole Podstawowej nr 5, to też będziemy realizować 

w czasie wakacji. To bezpośrednio szkoła już jest umówiona z firmą, która będzie to 

realizowała. Tak samo wymiana okien w sali gimnastycznej w Szkole Podstawowej nr 5, 

to zadanie też planujemy w czasie wakacji zrobić. No i też ważne zadanie, opracowanie 

dokumentacji projektowej dla Szkoły Podstawowej nr 7. Też złożyliśmy taki plan na te 

środki z obronności na wszystkie szkoły, żeby tworzyć tam MDS-y, czyli miejsca 

doraźnego schronienia. Docelowo każda z naszych placówek ma mieć takie miejsce 

przygotowane. I Wszechnica z tych obiektów, które jakby podlegają merytorycznie 

naszemu wydziałowi, to taki harmonogram, taki plan złożyliśmy do Urzędu 

Wojewódzkiego. On został zatwierdzony, zaakceptowany. I jeżeli te środki będą 

w przyszłym roku, czy w następnych latach, to ten plan będziemy konsekwentnie 

realizować. Czyli następna w kolejce właśnie jest Szkoła Podstawowa nr 7. Powstaje też 

taka dokumentacja projektowa, która pozwoli nam być może trochę szybciej rozpocząć 

prace w przyszłym roku pod warunkiem, że te środki pani wojewoda czy jej służby, nam 

przydzielą. 

Tu jest jeszcze taka drobna kwota na poprawę bezpieczeństwa i montaż szlabanu 

parkingowego przy Szkole Podstawowej nr 7 za 20 tys. zł. To robi też bezpośrednio już 

szkoła. Gabinet stomatologiczny, no to już mamy podpisane nawet umowę z NFZ. W tej 

chwili szkoła dokonuje zakupów wyposażenia, będzie to urządzać. Tak że od 1 września 

planujemy ruszyć z tym gabinetem. Tutaj jest też pozycja „opracowanie dokumentacji 

projektowej przebudowy szkoły podstawowej”, to dotyczy właśnie tych środków na 

obronność, na te MDS-y. Jesteśmy na ukończeniu tej dokumentacji i lada chwila 

będziemy mogli to po prostu zrealizować. Jeszcze tu są dwa zadania z Budżetu 

Obywatelskiego, Wiata edukacyjna „Zielona klasa”. To są dwa zadania w Szkole 

Podstawowej nr 5. Nasz architekt miejski przygotowuje w tej chwili opracowanie, taką 

dokumentację projektową. 

I tu chyba wszystkie zadania, wydaje mi się, że wymieniłem. Jeżeli jakieś opuściłem, to 

najwyżej później dopowiem, jak byłyby pytania. No wydaje mi się, że omówiłem tak 

pokrótce wszystkie, które są w trakcie. Tak że tych zadań jest kilkanaście. Czekają nas 

lada chwila duże, wytężone prace, żeby to po prostu zrealizować do końca roku. Dziękuję. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – dziękuję panu bardzo. Proszę państwa, na stronie 63. 

macie państwo propozycję uchwały rady miejskiej w sprawie ustanowienia roku 2027 

Rokiem Bohaterów Hymnu Polskiego. Przypominam, będziemy mieli w przyszłym roku 
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stulecie ustanowienia „Mazurka Dąbrowskiego” hymnem polskim. No i przypominam 

również, mimo że to się nie znalazło, ale z tego co wiem, będziemy też to obchodzili, 

realizowali, w przyszłym roku jest również 90. rocznica ustanowienia Herbu Miasta Chojnice 

w 1937 roku, a więc te elementy. 

No i w tym roku wpłynęło parę wniosków o stypendium burmistrza. Jeden szczególnie... 

Mamy 560. rocznicę ustanowienia II pokoju toruńskiego w wyniku którego Chojnice, jako 

miasto królewskie, w ramach Prus Królewskich weszło do Macierzy. A więc rekomenduję 

państwu szczególnie tę uchwałę ze strony 63. 

Czy są ze strony koleżanek i kolegów radnych jakieś pytania do zmian budżetowych, do 

zmian dotyczących edukacji i kultury, jakie zawarte są w materiale na sesję 18 maja? Nie ma, 

nie widzę. Proponuję pozostały materiał sesyjny przyjąć do wiadomości i akceptacji. 

Komisja Edukacji i Kultury przyjęła do wiadomości: 

‒ projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Miejskiej Chojnice na 2026 r., 

‒ projekt uchwały w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej na lata 2026 – 

2042, 

‒ projekt uchwały w sprawie zaciągnięcia zobowiązania przez Gminę Miejską 

Chojnice na świadczenie usługi polegającej na modernizacji oświetlenia drogowego 

na terenie Gminy Miejskiej Chojnice, 

‒ projekt uchwały w sprawie wynagrodzenia Burmistrza Miasta Chojnice, 

‒ projekt uchwały zmieniającej Uchwałę Nr XVIII/231/25 Rady Miejskiej  

w Chojnicach z dnia 15 grudnia 2025 r. w sprawie uchwalenia Miejskiego Programu 

Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania 

Narkomanii na 2026 r., 

‒ projekt uchwały w sprawie ustalenia wysokości ekwiwalentu pieniężnego dla 

strażaków ratowników Ochotniczych Straży Pożarnych z terenu Gminy Miejskiej 

Chojnice biorących udział w działaniu ratowniczym, akcji ratowniczej, szkoleniu lub 

ćwiczeniu, 

‒ projekt uchwały w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Rewitalizacji dla miasta 

Chojnice do 2030 roku, 

‒ projekt uchwały w sprawie zmiany w składzie Komisji Rewizyjnej, 

‒ projekt uchwały w sprawie ustanowienia roku 2027 Rokiem Bohaterów Hymnu 

Polskiego w Chojnicach. 

Ad. 2 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – rozpatrywanie spraw bieżących. Proszę bardzo, czy  

w tym punkcie macie państwo jakieś pytania związane z tymi sprawami? Tu ja też ostatnio, 

dopowiem państwu, bo opozycja tak bardzo i słusznie walczyła, rozmawiałem 

z panią Marleną Pawlak odnośnie postępów realizacji renowacji tych witraży w kaplicy św. 

Boromeusza. A więc podobno wszystko jest, ksiądz wystąpił o stosowne zezwolenia, jak 

wszystkie zezwolenia będą, to przypominam, że środki są na to zagwarantowane. Prace nad 

renowacją tych witraży będą, proszę państwa, realizowane zgodnie z tym harmonogramem, 

który ksiądz przedstawił. No i cieszmy się, że to będzie zrealizowane jak najszybciej. Też 

powiedziała mi pani Marlena, że pojawił się u nas w Chojnicach diecezjalny konserwator 

zabytków, który również przyjrzał się stanowi tych witraży. A więc prace idą w obydwu 

kierunkach, czyli i cywilny w województwie, konserwator zabytków, i diecezjalny. 

No i cieszmy się, że są środki. A więc te uwagi proszę, żeby państwo składali, bo to uważam, 



4 

 

że warto, żeby to było realizowane. 

Ostatnio, jak państwo widzieli, podczas świąt 3 maja, no cieszmy się, że figura Chrystusa 

Króla jakoś tam żadnych zmian po tej renowacji laserem nie ma. Jest jakieś pęknięcie  

z drugiej strony, tam od strony „Urbana”. Nie wiem, z czego ono wynikało, czy ono było 

przykryte farbą i teraz w momencie laserunku zostało to zdjęte, ale uważam, że jak na razie 

warunki pogodowe, no sprzyjają. Wygląda to bardzo dobrze. Jak państwo słyszeli, czytali, 

również Parafia Matki Bożej Królowej Polski będzie realizowała tę kapliczkę na rozstaju przy 

skręcie do Tucholi. A więc cieszmy się, że tego typu obiekty będą realizowane i że będą 

przywrócone pierwotnemu blaskowi. 

Ja też chciałbym do państwa apelować, bo jak powiedziałem tutaj wcześniej, w ramach 

stypendiów burmistrza rzeźbiarz pan Orpiszewski wystąpił o stypendium pana burmistrza i je 

otrzymał, i ma zrealizować jakąś formę przestrzenną związaną z 560. rocznicą powrotu 

Chojnic do Macierzy. Ja również chciałbym zwrócić państwa uwagę i no niby apelować, bo 

jak państwo pamiętacie, kilka tych przestrzennych rzeźb drewnianych w Parku 1000-Lecia się 

znajduje. Ławeczka, ta umownie nazwana Jasiem i Małgosią, były różnego rodzaju elementy 

w prasie, że to dzieło wandali – nieprawda. Jest to destrukcja wywołana, szkoda, warunkami 

atmosferycznymi i prawdopodobnie jest podejmowana decyzja... Oby się jeden 

z przedsiębiorców chojnickich, który ma w tej chwili jubileusz swojej firmy, jakąś tam formę 

przestrzenną umiejscowił. Też może związany z tą 560. rocznicą w tamtej ławce, ale 

przypominam państwu, że tam są również rzeźby tego rybaka, który został skręcony 

obejmami, że jest ta rzeźba tego piłkarza. Ja nie będę podejmował decyzji, jaka ona jest 

w sensie wartości historycznej, ale tam destrukcja zewnętrzna oczywiście wchodzi. 

No i Flora, którą dowiedziałem się niedawno, robił syn świętej pamięci pana Thiede, no też 

tam już podlega destrukcji. A więc pytanie czy uzupełnić, to pytanie skąd na to znaleźć 

środki. Czy po prostu te, które już są tak poddane destrukcji atmosferycznej, no po prostu 

zdemontować, żeby przed sezonem turystycznym nie straszyły. Jak państwo widzą, park jest 

w ramach remontu, a więc grabienia tych wszystkich renowacji. Mam nadzieję, że łabędzie 

wrócą, bo na razie oczywiście jest w parku pusto, ale porządek jako taki... Bo na ostatnim 

zebraniu służby i straż miejska, i policja tam oczywiście się przemieszczają. 

No i też tam, jak państwo, kto był wtedy na tym spotkaniu, a był pan wiceprzewodniczący 

Koperski, no była propozycja ze strony mieszkańców, żeby było ograniczenie prędkości  

z Brzozowej w kierunku... Na Działkowej, na samym początku, żeby była „trzydziestka”, bo 

potem za tą częścią zabudowaną do ogródków działkowych jest ograniczenie do 20 km/h, 

żeby to oczywiście było zrealizowane. Byłem na wizji lokalnej z panem dyrektorem 

Jarosławem Rekowskim i to będzie zrobione. 

I również trochę niepokoi mieszkańców, i były skargi ze strony tego takiego małego budynku, 

jak się skręca z ulicy Angowickiej w prawo w ulicę Działkową. Ma tam powstać na tej 

działce, która już została wykupiona, jakiś budynek. Nie wiem, wielorodzinny. No 

mieszkańcy się boją tego budynku pierwszego od strony Angowickiej, że po prostu będą 

mieli zaciemnienie na terenie swoich mieszkań. To by było tyle z mojej strony. 

Czy są jeszcze jakieś pytania ze strony państwa w sprawach bieżących dotyczących kultury  

i edukacji? Proszę bardzo, radna Marzenna Osowicka. Proszę bardzo. 

‒ Radna Marzenna Osowicka – chciałam dopytać pana dyrektora, ile przewidujecie 

miejsc doraźnego schronienia, jeśli chodzi właśnie o Szkołę Podstawową nr 8. No  

i docelowo w inne jeszcze miejsca, placówki. 

‒ Pan Grzegorz Czarnowski – generalnie to zależy wszystko też od wysokości 

dofinansowania i kosztorysów, które pokażą nam te przestrzenie, i ile jesteśmy w stanie 

tych miejsc stworzyć. Tutaj, tak jak powiedziałem, wszystko uzależniamy od 

dofinansowania. Tę przestrzeń, którą mamy możliwość zaadoptować, to jest aż 1400, 

prawie 1500 m2. Nie cała przestrzeń może być jakby traktowana zgodnie  
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z rozporządzeniem jako miejsce ukrycia, bo trzeba zabezpieczyć komunikację, miejsca na 

magazynowanie żywności, wody i innych takich rzeczy. Więc jakby odliczyć tę 

komunikację i tę niezbędną infrastrukturę, i to dofinansowanie, które mamy w wysokości 

4,7 mln szacujemy, że uda nam się zabezpieczyć gdzieś około 700 m2 przestrzeni. 

No i tutaj licząc komfortowo 1,5 m na osobę, to daje gdzieś tam w granicach niespełna 

500 osób w tej jednej przestrzeni, jednej szkole, ale to dopiero dokumentacja projektowa 

pokaże, którą będziemy mieli i kosztorysy, które będziemy mieli właśnie pod koniec 

miesiąca, po piętnastym generalnie. I wtedy jesteśmy w stanie precyzyjnie powiedzieć, 

jaka to jest dokładnie liczba. I tak samo będzie w „siódemce”. Tak samo będzie 

w następnych latach, trzeba zaplanować środki na projektowanie i wtedy zwymiarowanie 

właśnie tego, no tych ilości. Generalnie jako miasto, jako gmina jesteśmy zobowiązani, 

żeby te miejsca doraźnego schronienia dla mieszkańców zorganizować w różnej formie, 

czy to w przestrzeni prywatnej, czy właśnie w instytucjach na poziomie 25% populacji. 

Więc to jest dużo, jeżeli się nie mylę. Bo nie jestem specjalistą w danej dziedzinie, 

natomiast to jest jakby założenie. Oczywiście, czy my go zrealizujemy w perspektywie 

iluś tam lat, no to dobrze by było, gdybyśmy te MDS-y wytworzyli w takiej przestrzeni, tę 

mapę miejsc doraźnego schronienia zrealizowali właśnie tak, żeby każdy mieszkaniec 

mógł się gdzieś schować w czasie ataków, zagrożenia. Oprócz MDS-ów jest jeszcze 

miejsce doraźnego ukrycia i schrony, że jakby MDU będziemy projektować i realizować 

jako gmina, z tego co wiem, przy okazji właśnie tych pomieszczeń dla Ochotniczej Straży 

Pożarnej. To równolegle będziemy właśnie też aplikować, jako gmina o te środki do 

wojewody i zobaczymy czy te środki oczywiście otrzymamy. Więc 25% to jest dużo 

bardzo. Z tym że to tak, jak powiedziałem, trzeba to zewidencjonować. Te miejsca, które 

będą się nadawały, to zakwalifikować jako takie miejsca doraźnego schronienia. Powstają 

jakieś dokumenty w postaci rozporządzeń szczegółowych, które będą to też określać, 

w jaki sposób te miejsca oznaczać. Tak, żeby ludzie też wiedzieli jak i gdzie się kierować 

i gdzie są wejścia, gdzie są wyjścia ewakuacyjne. Więc to będzie pewnie z czasem 

powstawało i tych miejsc będzie coraz więcej. No z tego co wiem, przygotowuje się do 

dużej inwestycji prywatna osoba, która prowadzi przedszkole terapeutyczne i chce w tym 

roku zrealizować takie zadanie inwestycyjne, i wybudować w Chojnicach z prawdziwego 

zdarzenia przedszkole terapeutyczne. I on już będzie jako instytucja niepubliczna, ale 

prywatna, zobowiązana do tego, żeby takie miejsca doraźnego schronienia, czy miejsca 

doraźnego ukrycia zrobić, więc to będzie bardzo, bardzo drogie dla tej osoby, no ale tam 

nie ma odstępstwa, więc on musi po prostu taką przestrzeń zaplanować. Zgodnie z tymi 

dokumentami czy z tymi wytycznymi, takie miejsca muszą być rozsiane gdzieś  

w odległości do 500 m od siebie, więc jeżeli w tej okolicy nie ma takiego schronu czy 

miejsca ukrycia, to on jest zobowiązany, żeby takie coś wybudować w trakcie realizacji.  

I każde nasze nowe zadanie inwestycyjne będzie się wiązało właśnie z tym obowiązkiem. 

Tak że w perspektywie pewnie nie od razu, ale pewnie kilku dekad, tak liczę, my 

zabezpieczymy tą wymaganą, tą jakąś założoną procentem liczbę mieszkańców. Tak że 

tak to wygląda. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – czy są jeszcze pytania? Pani radna Marzenna Osowicka. 

Proszę bardzo. 

‒ Radna Marzenna Osowicka – tak, rzeczywiście, coś mi wpadło w oko. Jakiś taki krótki 

artykuł, w którym zdaje się pan burmistrz wypowiedział się na temat tego skarbca 

w starym budynku PKO, po byłym PKO. Niedokładnie pamiętam, ale… Czy to wójt? No 

bo trwają przymiarki, co z tą przestrzenią rzeczywiście zrobić, jak ją zagospodarować. No  

i nagle, mimo że te nasze pytania opozycji były obśmiewane przez pana burmistrza, że 

tam jest tak malutko miejsca, że to mowy nie ma o miejscach schronienia, ale zdaje się, że 

zaczęto nad tym się zastanawiać. Czy rzeczywiście bierzecie pod uwagę również to 
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miejsce w kontekście ochrony dla ludności? 

‒ Pan Grzegorz Czarnowski – może odpowiem. Nie wiem, bo nie jestem jakby adresatem 

pytania. Natomiast miejsce doraźnego schronienia wymaga, żeby nośność stropów była na 

poziomie 10 N na metr kwadratowy. Więc myślę, że tamta przestrzeń, ten skarbiec ma 

taką nośność i bez problemu da się go zakwalifikować jako MDS. Wymóg jest taki, żeby 

do tej przestrzeń były minimum dwa wejścia ewakuacyjne, wejścia-wyjścia i to jeszcze 

też tak zaprojektowane, przebudowane, żeby w momencie zagruzowania dało się z tej 

przestrzeni wyjść. Czyli albo jakiś taki korytarz, tunel i gdzieś jakieś wyjście. To 

wszystko jest jakby szczegółowo w rozporządzeniu określone. I to jest uzależnione od 

wysokości budynku, bo wiadomo, że te gruzy mają jakąś tam trajektorię lotu i to wyjście 

trzeba wyprowadzić w taką przestrzeń, żeby dało się po prostu z tej przestrzeni wyjść. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – pani radna Renata Dąbrowska, proszę bardzo. 

‒ Radna Renata Dąbrowska – pan dyrektor wspomniał tutaj o nowym przedszkolu. Czy 

będziemy wiedzieli mniej więcej w jakiej części miasta będzie się ono znajdowało? 

‒ Pan Grzegorz Czarnowski – tak, to generalnie jest gdzieś przestrzeń przy obwodnicy od 

strony Prochowej gdzieś tam, dokładnie nie znam adresu, ale z tego co wiem, to ta część 

miasta. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – proszę bardzo, radna Marzenna Osowicka. 

‒ Radna Marzenna Osowicka – w kwestii historycznego ogrodu sióstr podobno 

pozapadały już jakieś decyzje. Między innymi co do projektu budowy pomnika Siostry 

Adelgund Tumińskiej, który ma tam stanąć. I podobno jest już wybrany wykonawca. I ja 

się tak właśnie bardzo mocno dziwię, dlaczego pewne sprawy narzuca się nam z góry. Nie 

konsultuje ani z radnymi, ani z mieszkańcami. Już podane są kwoty 

kilkudziesięciotysięczne również na ten pomnik, a dlaczego nie ogłosić konkursu? 

Dlaczego nie zaproponować właśnie jakichś kilku pomysłów, które nie narzucałyby po 

prostu wizji jednego artysty, wybranego przez nie wiem, burmistrza pewnie, czy jakieś 

inne gremia. Natomiast nadal też mnie bardzo zaniepokoił fakt, że pan burmistrz już 

mówi o tym parkingu, który z tego, co było widać na planie, zabiera ogromną część tego 

ogrodu historycznego sióstr. Tam ma być aż 28 miejsc parkingowych, więc zostanie nam 

tylko skrawek na ogród, który mógłby być taką perełką w tym rejonie naszego miasta. Pan 

burmistrz twierdził, że będzie się kontaktował z konserwatorem zabytków. Nic nie wiemy 

na ten temat, jakie są te jego kontakty, jakie ustalenia, uzgodnienia i tak dalej. Tu 

chciałabym się dowiedzieć również. 

No i swego czasu powstała petycja dotycząca ustanowienia dwóch drzew pomnikami 

przyrody, a zdaje się, że ten parking wręcz wkracza na teren jednego z tych drzew 

właśnie, takich cennych, mogących stać się pomnikiem przyrody. I jak to wszystko ma 

wyglądać? Bo my się dowiadujemy już jakby post factum, jeśli chodzi o pewne decyzje. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – pani radna, odnośnie pomnika siostry Adelgund 

Tumińskiej, to wiem, że na bieżąco jest to wszystko konsultowane ze Zgromadzeniem Sióstr 

Franciszkanek, bo bez ich zgody, bez ich akceptacji możemy oczywiście tylko sobie marzyć. 

Natomiast jeżeli chodzi o parking, to proszę przenieść to pytanie na komisję komunalną. 

Proszę bardzo, radny Szlanga. 

‒ Radny Antoni Szlanga – nie mam na ten temat wiedzy i proszę to pytanie kierować do 

decydenta, czyli pana burmistrza, i to najbliższą chyba okazją będzie 18 maja na sesji. 
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‒ Radna Marzenna Osowicka – ale dlaczego? Nie wiem… 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – pani radna, proszę, jeżeli chce pani zabrać głos, to proszę 

się zgłosić. Czy ktoś jeszcze z państwa chce zabrać głos? Proszę bardzo, pani radna Marzenna 

Osowicka. 

‒ Radna Marzenna Osowicka – właśnie chciałabym wiedzieć dlaczego na poszczególnych 

komisjach nie możemy również rozmawiać na tematy dotyczące wielu innych sfer właśnie 

funkcjonowania naszego miasta. Dlaczego mamy tylko się skupiać na komisji komunalnej 

na przykład? 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – po to były, pani radna, komisje tematyczne, co wynika ze 

struktury Statutu Miasta Chojnice, żeby na komisjach tematycznych poruszać sprawy 

merytoryczne związane z danym aspektem, z danym obszarem oczywiście, który jest 

poruszany i który się mieści w ramach komisji. 

‒ Radna Marzenna Osowicka – historyczny ogród sióstr nie jest merytorycznym 

tematem? 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – pojęcie, które użyła pani „historyczny ogród” to jest tylko 

pani… 

‒ Radna Marzenna Osowicka – nie, tego używa pan burmistrz. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – no to nie wiem dlaczego, skąd ta narracja. Proszę bardzo, 

radny Andrzej Plata. 

‒ Radny Andrzej Plata – panie przewodniczący, panie dyrektorze, mam pytanie w kwestii 

doinformowania w sprawie budowy boiska dla Szkoły Podstawowej nr 8, po 

przeprowadzonych konsultacjach z nauczycielami, o których czytaliśmy. Chciałbym się 

dowiedzieć, czy już został wyłoniony wykonawca tego zadania, kiedy jest planowany 

początek i kiedy zakończenie? 

‒ Pan Grzegorz Czarnowski – jeżeli chodzi o wyłonienie wykonawcy, to jeszcze nie. 

Czekaliśmy jeszcze na ostatnie uzgodnienia, żeby złożyć wniosek o pozwolenie na 

budowę. To w zeszłym tygodniu otrzymaliśmy, więc równolegle będziemy ogłaszać 

przetarg dopiero i składać wniosek o pozwolenie. Tam nie będzie problemu generalnie 

z uzyskaniem tego pozwolenia, bo to jest proste boisko o nieskomplikowanej 

architekturze, więc przestrzeń jest, jaka jest i generalnie planujemy też jeszcze w tym 

miesiącu ogłosić to postępowanie przetargowe. I jakby patrzeć na te sprawy techniczne, 

rozstrzygania przetargów, to pod koniec czerwca myślę, że będziemy dopiero gotowi 

podpisać umowę, więc do końca roku na pewno uda nam się to zadanie zrealizować. 

‒ Radny Andrzej Plata – kalendarzowego? 

‒ Pan Grzegorz Czarnowski – tak, kalendarzowego. Do początku roku szkolnego, do 

końca sierpnia byłoby chyba ciężko. Chociaż nie uważam, że niemożliwe, bo tak, jak 

powiedziałem, ta przestrzeń jest ograniczona. To boisko nie jest jakieś bardzo duże, więc 

wielkiego działania tam nie będzie. Generalnie myślę, że te 2-3 miesiące by było, gdyby 

tam duża firma weszła i zaczęła realizować, to też byłaby w stanie to zrealizować. 

Natomiast tak planujemy, żeby do końca tego roku kalendarzowego to wybudować, 

zrobić odbiory i żeby móc jak najszybciej z tego boiska zacząć korzystać. 
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Przewodniczący Bogdan Kuffel – proszę bardzo, pan radny Plata jeszcze. 

‒ Radny Andrzej Plata – panie dyrektorze, mam jeszcze jedno pytanie, też w zakresie 

Szkoły Podstawowej nr 8. Z tą strzelnicą, jak tam ta sytuacja wygląda? Czy prace 

remontowe idą? Jest szansa, żeby to ruszyło? 

‒ Pan Grzegorz Czarnowski – tak, w ramach tego zadania na MDS my przestrzeń tej 

strzelnicy chcieliśmy wyremontować i ona się idealnie wpisuje właśnie w ten program, 

i będziemy ją odtwarzać. Tak że jak najbardziej strzelnica powstanie i zostanie 

uruchomiona w ramach tego zadania inwestycyjnego. Do 15 grudnia musimy rozliczyć 

środki i musimy zapłacić po prostu za tę fakturę. Pewnie jakieś terminy odbiorowe będą, 

więc szacuję, że z początkiem przyszłego roku kalendarzowego będzie można tam wejść 

i się bawić w strzelanie. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – mam pytanie do pana dyrektora w sensie 

podporządkowania, to będzie podporządkowana nam, czyli miastu, czy będzie 

podporządkowana... Nie ma pan dyrektor takiej wiedzy? 

‒ Pan Grzegorz Czarnowski – nie. To znaczy jeszcze ostatecznie to nie jest ustalone. 

Myślę, że to będzie… Bo to jest przestrzeń, gdzie dyrektor szkoły ma trwały zarząd nad 

danym obiektem, więc on będzie jakby dysponentem. Wymogi są takie, że każda 

strzelnica wymaga uzgodnienia z Wydziałem Zarządzania Kryzysowego, akurat w naszej 

strukturze tak to wygląda. Tutaj warunki, regulaminy, zasady zostały wcześniej jakby 

zatwierdzone przez nasz wydział, przez burmistrza w sumie, no bo on jakby bezpośrednio 

jest odpowiedzialny za tę tematykę. Merytorycznie komórka pana Piotra Prondzinskiego. 

On już to wcześniej, lata, lata temu, jak to funkcjonowało, te regulaminy zatwierdzał  

i myślę, że jakiejś wielkiej modyfikacji z tego tytułu nie będzie. Myślę, że będziemy 

próbować wejść w jakiś kontakt z lokiem. Sprawdzona formuła zarządcza i daje to nam 

pewne jakieś bezpieczeństwo. No ale tutaj, no mówię, to jest jeszcze co najmniej pół roku, 

więc do tematu pewnie się przygotujemy i jak to będzie, jaki to będzie miało kształt 

ostateczny to jeszcze chyba za szybko, żeby na ten temat rozmawiać. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – proszę państwa, chciałem państwa zaprosić również  

16 maja na Europejską Noc Muzeum, która będzie realizowana przez poszczególne placówki. 

Wiem, że będzie to realizowało Chojnickie Centrum Kultury, Muzeum Historyczno-

Etnograficzne. Wiem, że nawet włączyło się w te obchody Europejskiej Nocy Muzeum 

Centrum Kultury Podziemia, a więc tych imprez będzie w tym dniu bardzo, bardzo dużo. 

Zapraszam do udziału. One będą od godziny 18:00 do godziny 22:00, w niektórych miejscach 

oczywiście wcześniej. 

Czy są jeszcze jakieś pytania w sprawach bieżących? Pani radna Marzenna Osowicka, bardzo 

proszę. 

‒ Radna Marzenna Osowicka – powracam do kwestii historycznego ogrodu sióstr, 

parkingu. Według relacji pana burmistrza jedno miejsce parkingowe to 15 tys. zł. Jakaś 

będzie powierzchnia biologicznie czynna, czyli pewnie geokrata z jakimś nasiewem trawy 

plus, nie wiem... No ale to są duże pieniądze przy 28 miejscach. Ten teren okazuje się jest 

właśnie... No nie okazuje się, został przegłosowany, został wniesiony aportem do ZGM-

ów. Czy ZGM stać na taki wydatek rzędu kilkudziesięciu tysięcy złotych? 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – pani radna, poza związkiem pojęcia „historyczne”, proszę 

to pytanie zgłosić o godzinie 12:00 na komisji komunalnej. 

‒ Radna Marzenna Osowicka – ja się nie zgadzam z takim właśnie kategoryzowaniem 
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spraw, bo przecież ten temat też dotyczy w zasadzie naszej komisji. Jest to Komisja 

Edukacji i Kultury.  

To jest też miejsce, które mogłoby stanowić właśnie piękny zakątek dla osób, które 

korzystają z biblioteki miejskiej, również z kapliczki św. Boromeusza. Tam jest ZGM, 

tam jest budynek. Dlaczego my umywamy rączki i nie chcemy nawet rozmawiać na ten 

temat, panie przewodniczący? 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – pani radna, przyjmuję z pokorą pani pytanie. Zgłoszę 

odpowiednim służbom, żeby pani została udzielona pisemna odpowiedź. 

‒ Radna Marzenna Osowicka – super. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – czy są jeszcze jakieś pytania w sprawach różnych? Jeżeli 

nie ma, zamykam posiedzenie Komisji Edukacji i Kultury. 

Na tym zakończono posiedzenie komisji. 

Protokół sporządziła  Przewodniczący 

  Komisji Edukacji i Kultury 

   

Marta Zielińska  Bogdan Kuffel 

 


